



找记者上壹点

A13-14

齐鲁晚报

2022年2月24日

星期四

阅人 文 知 齐 鲁

小剧场吕剧《归·源》连演数场引发观众共鸣

吕剧创新发展的一次可贵探索

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 黄体军

“好一场鹅毛大雪落纷纷，落尽了悲欢离合泪涔涔。好一场酣畅烈酒饮愤愤，饮尽了喜怒哀乐苦沉沉……却奈何，借酒浇愁愁更甚，凭雪覆伤伤越深。天问地问自扣问，酒冷雪寂无回音……”生活的真相往往是残忍的：一边是惨遭毒手的生父，呈状纸申怨的生母，一边是杀害父亲的凶手，但又是恩重如山、养育自己十八年的养父，叫了十八年“徐继祖”，一夜之间成了“苏秦”，得知真相后他该何去何从？

小剧场吕剧《归·源》近日在济南百花剧院精彩亮相，并连演数场，引起了众多观众的共鸣，大家随着剧中人也一次又一次经历了法与情的较量。同时，该剧在演出形式上的诸多创新之举也给观众留下了深刻印象。



《归·源》改编自明话本小说《苏知县罗衫复合》，由两件罗衫作为道具串联起一桩惊天命案：徐家老爷徐能一向乐善好施，一日，徐府门外来了一位自称无忘的师太，为小小年纪已高中状元，并被任命为监察御史的徐家少爷徐继祖祝贺生辰，但她真正的目的却是为了刺杀仇人徐能。因徐继祖相护，结果不但刺杀不成，还差点被徐能打入牢狱。师太呈上血状，一口咬定十八年前自己随中了进士的丈夫苏云赴金华府兰溪县任知县途中，被贼人徐能所害，请身为御史的徐继祖作主。

徐继祖答应秉公断案，定要查个水落石出。盘问之下，师太以老家涿州婆母所赠两件罗衫为证，一件由她穿着，另一件留于老家。不料这件留于老家的罗衫正在徐继祖手上。原来他当年赶考途中借宿涿州，一位婆婆曾赠送罗衫，拜托他寻访失踪了十八年的儿子苏云和儿媳郑月素，两件罗衫皆绣比翼双蝶，并蒂莲花。

真相逐渐大白，眼前的师太正是当年的郑月素，徐能陷入慌乱，先是许以荣华富贵，求师太撤状，后又想火烧罗衫毁灭罪证，此罗衫正是当年郑月素生下徐继祖后，包裹婴儿的贴身罗衫。

自此，徐继祖终于明白，他就是当年被以罗衫包裹弃于路旁的

一出思考多于掌声的戏

婴儿，养育他十八年的慈父徐能原来是杀害他生父的凶手。气愤之下，他欲以金钗刺死养父，但十八年的养育之恩又让他最终放下了金钗。是为亲生父亲报仇雪恨，将养父绳之以法，还是念旧情放他一条生路？大雪之夜，徐继祖成了苏秦，并陷入百般纠结中。最终，他似是开悟，转而怅然：“我不当网开一面妄助纣，举棋不定成困窘，我不当徇情枉法纵疾救，以权谋私蒙耻羞，惩恶扬善守正义，明辨是非公

道求；除暴安良净陋垢，归本逐源还清流！”

此时，剧情突转，养父徐能以自尽谢罪。两件罗衫复合，母子相认，徐继祖的身份最终回归到苏秦，但得知大仇已报后，郑月素嘱咐儿子苏秦：“要恪守心念，清正廉洁，切不可贪赃枉法，为害百姓”，而后决意重入空门……

《归·源》共分五幕，分别为行刺、追凶、究根、诘问、痛归，五幕之间可谓环环相扣，悬念迭生，如抽丝剥茧，最终使真相水落石出。但其中的戏核却是第四幕诘问，这一幕将主人公内心关于法与情的撕扯推向了极致，同时也是他对自我身份的一次重新认定——我是谁？我是徐继祖还是苏秦？这犹如将主人公置于火堆上蒸烤，使人物形象的张力达到了最大化。与此同时，观众似乎也跟着主人公经历了一场自我幻觉——真乃人生如梦，梦如人生！人性本源何在？又何以归源？

《归·源》就整体观感而言，一个突出印象是，这是一个思考应多于掌声的戏。戏剧可以从故事到故事，以小见大，也可以从故事上升到隐喻的层面，以小见大，从而具有一种形而上的意义，《归·源》显然属于后一种。

当然，意义不可单一化、概念化、绝对化，最好有留白，给观众留



原来吕剧还可以这样演

演徐继祖和苏秦这样十分纠结的角色，最大的收获是什么？

陈明：收获太多了！这个人物心理复杂多变，让我真正体验到了以戏生情、人情冷暖、生离死别的感觉，角色内心变化，突变的剧情，情节的把控，多意的词汇，使我对戏曲的表演、演唱，又有了一个跨越，所有唱念做打皆应以“情”带动。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：邹璐，作为此剧的导演，把这个戏搬上舞台，它最打动你的是什么？这个发生于明代永乐年间的故事情对几百年的我们有什么启发意义？

邹璐：这出戏虽然是一个古代的故事，但是我们在排演的时候始终带着当代意识去创作，在当今社会依然有教育意义。首先，这部戏的每一个角色都极具传奇色彩，内心丰富、复杂，面对亲情和恩情、亲人和仇家，面对善与恶、爱与恨、情与法，人物经过艰难的内心挣扎与较量，剧情的发展牵动着观众的心，是十分有代入感的。另外，从主题上，这部戏传达了秉

持初心、追求正义的主题，弘扬了向美向善、坚定信仰的传统价值观，展现着生命的坚韧与救赎以及人性的光辉，告诉我们即使是从困境中挣扎而出，也要追本溯源，更加坚守初心。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：此剧在二度创作上主要做了哪些探索和创新？

邹璐：吕剧《归·源》的文学剧本，故事构架悬念迭出、跌宕起伏，矛盾冲突紧张突出、紧凑合理，唱词准确优美、布局合理；尤其重要的一点是，这个戏更加注重人物形象的塑造及人物内心挖掘，而塑造好人物形象是戏剧创作的终极目标，为此，我们舍弃了“非黑即白”的概念化定义，赋予人物性格以复杂化、多元化；重点引导演员用现代意识去揭示人物，塑造情感丰富、性格独特、鲜明生动的舞台形象；在剧本的基础上找寻演员与观众之间、戏剧与生活之间、人与自我之间的统一感。

吕剧音乐很适合表现这种小

下思考的空间。这类戏剧最忌讳的是作者直接跳出来作“演后谈”，而高明的作者总是隐于人物和故事后面，因为他知道，形而上的意义应该是由血肉丰满的人物和生动有致的故事支撑的，应该是观众切身感受到的，是由剧情水到渠成引出的。应该说，《归·源》比较好地做到了这一点。

从剧场效果上讲，很多创作者希望掌声越多越好，剧场气氛越活跃越好，这当然是可以理解的，比如，有的喜剧把“从头笑到尾”作为宣传的重点和成功的标志，有的悲剧提醒观众带两块手帕，一块湿了，换另一块，这也不能说有什么不对。但各种戏剧风格都应该有呈现的空间，比如一出安静的诗意图，一出尽量让观众保持安静，留有思考空间的戏。像《归·源》这类戏，剧场气氛还是“冷一点”，不那么热闹为好，让观众思考多于掌声，反而是它的成功之处。当然，小剧场的环境要求观众保持安静，以免干扰演员的表演，那是另说。

值得一提的是，剧中徐家的仆人清月是一个很有意思的角色，他跳进跳出，既是剧中人，又像说书人一样对剧情作各种评说，这个人物的出现，在观众和剧之间起到了一种间离效果，有助于带动观众对人性、人世和人生进行思考。

剧场的场景。此次创排我们采用了吕剧传统乐队编制，还原吕剧本身纯正的韵味，通过古朴、传统的音乐手段将人物内心情感的节奏放大、延伸，外化成舞台表演节奏。同时，此次创作我们特意将乐队搬上舞台，与观众面对面，让观众切实感受吕剧传统音乐的魅力。

在舞美方面，我们试图做到简洁、唯美，用中国传统美学的精神贯穿始终，既有气韵，又有意蕴，让“演员”与“观众”、“过去”和“未来”完全融合交织，拒绝营造幻觉真实，全力表达体验真实。

另外，我们将古代建筑元素按照博物馆展出方式陈列，为立体空间打开通向二维世界的大门，用“古代建筑模型”“竹灯”“石墙”“内发光的舞台地面”等营造舞台空间模糊又清晰的边界，目的是让这些成为当代艺术的载体，成为一种艺术表达，而不仅仅是一种解释、一种装饰，更兼备了中国传统和现代审美的实验探索。

艺术的创新往往与年轻的面孔和青春的气息相关。《归·源》这出戏的确让我们感受到了山东省吕剧院更年轻一代戏剧人的创造热情。为此，我们采访了主创团队中两名年轻的主创人员，剧中扮演徐继祖和苏秦的青年演员陈明以及青年导演邹璐，就此剧所作的探索和创新进行了交流。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：陈明，作为剧中徐继祖和苏秦的扮演者，这次参加小剧场演出和以往演出有什么不同之处？

陈明：与以往不同的是和观众的距离拉近了。所有的表演必须百分百投入，一个眼神，一举一动都在观众的眼前，同样，观众的举动对于我们也有一定的干扰，如果没有投入角色里，很容易跑神。在常规镜框式舞台上往往以夸张的表演形式来呈现角色的情绪过程，而小剧场必须拿捏好表演动作的幅度，不能过于夸张，也不能过于拘谨。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：此次扮